Loptatif a tous les temps

1. Histoire

L’ optatif est le mode le plus rare.
Morphologie de base:

* indicatif athématique — optatif avec suffixe -in/t- originellement alternant (-in- au sg.
actif, -1- ailleurs),

* indicatif thématique — optatif avec séquence -o1- qui se substitue a la voyelle
thématique.

D’ou vient ce -01-? Débat dans Duhoux 182. Deux hypotheses:
* (1) voyelle thématique -o- + -n- au degré zéro = -o- + -1- = -ot-,
* (2) suffixe -o1- formant un tout, ensuite réanalysé comme ci-dessus.

Il y a un autre suffixe -€i1-, dit “€olien” (nom donné par les Anciens), d’origine inconnu
(Duhoux 187), qui est une forme alternative des aoristes sigmatiques 2PS: -celag, 3PS -
o€e(v), 3PP -celav. 11 est trés courant chez Homére.

Le suffixe -omn- est un mélange de -ot- et de -in/1- qui se trouve exclusivement dans les verbes
contractes au présent:

» La conjugaison des contractes en -£m/-0w était d’abord réguliére mais le pluriel était
similaire aux formes a suffixe -in/ti- (ex.: dwotuev ~ euroipev), d’ou réfection du
singulier par analogie, avec introduction de -n- (ex.: i130inv ~ e1Aoinv). Puis extension
aux verbes en do.

* Tout se passe désormais comme si on avait un suffixe -on- au sg. actif, -ot- ailleurs.

Cependant, il y a extension de la forme -in- au pluriel par analogie avec le sg. (voir le
paragraphe suivant). Platon et quelques autres font I’inverse, et gardent la forme originelle en
-1- au sg.

L’analogie a de fagon générale joué un grand role:

* en attique et xown, il y a extension de la forme -in- au pluriel (au lieu de -1-), mais a
I’actif seulement (le moyen(-passif) reste en -1-). Attention: la terminaison de la 3PP
est -cav (et non -gv) devant -in- (ex.: Toudev-0e-i-gv ~ madev-Oe-in-oav),

* Daoriste sigmatique, lui, perd la forme -n-: on trouve -(c)ar- dans toute la
conjugaison.




2. Enpratique

L’optatif est caractérisé par un suffixe modal (qui prend des formes multiples) qui apparait
virtuellement partout. On peut représenter la formation ainsi (cela n’a rien d’historique):

radical au temps voulu

, . .. T suffixe m/t| ot | om/ot + desinences
(degré bref si concerné)

Les désinences sont communes a tous les temps.

Ce sont en fait les désinences de 1’imparfait des verbes en i, donc des désinences secondaires
a tous les temps. (On rappelle que le subjonctif a des désinences primaires a tous les temps.)

Les seules différences sont, a I’actif, pu (1PS) et ev (3PP) devant -1-, ainsi que la contraction
de la 2PS moyenne-passive.

actif moyen-passif

v (devant -mn-) w (devant -1-) | unv

C *60 >0
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pev peda

T€ obg

oov (devant -in-)  gv (devant -1-) | vto

oV ofov
mv ofev

Ce qui déférencie les types d’optatif, c’est le suffixe. Attention: On serait tenté de dire que les
optatifs en m/t sont pour les verbes athématiques et ceux en ot pour les verbes thématiques,
mais ce n’est pas tout a fait vrai.

2.1.  Lesuffixein/i

Caractéristique 1: I1 est marqué par 1’alternance vocalique du suffixe:

* Cette alternance est:
© -n- (= degré e) au singulier actif, y compris a 1’aoriste passif (ancien actif),
©  -1- (= degré @) ailleurs (pluriel actif, moyen et/ou passif).

* Il yacependant une tendance a généraliser i au pluriel actif (mais pas au moyen et/ou
passif), notamment en kown (mais aussi en attique) (Duhoux, 188).

* Il n’y apas d’alternance a 1’aoriste sigmatique (avec ou sans 6): (o)a + 1> (o)t



Caractéristique 2: Le suffixe -(c)0n- de 1’aoriste passif est au degré bref (6n > 6¢). Ex.:
g-made0-On-v — marded-0e--v. Par contre, le futur passif utilise un autre suffixe d’optatif (-
ot-) et le suffixe On reste long: madev-OM-c-opat — madev-On-c-oi-pnv.

Le degré des radicaux des verbes en pu (ou vnu) est régulier et suit la régle des alternances.

Caractéristique 3: [’accent ne suit pas forcément les régles de position: il est toujours sur le 1
de /1, a Pexception des présent des verbes en vnuu et des aoristes sigmatiques.

Ce suffixe ne concerne que des formations athématiques, mais pas toutes:
r . . . 3 . oqe
» le présent des verbes en pu (incl. vnuu) sauf ceux en vopu ainsi que i, qui utilisent ot,

* tous les aoristes sauf ’aoriste 2 thématique:
© 1’aoriste sigmatique (sans alternance et avec une finale -ou de 3PS qui est longue:
noudedoat et non *raidsvoat),
© Taoriste 3 athématique,

o Taoriste des verbes en put,
o laoriste passif en (0)n;

«  otda et 345w (pft. de d&ldw) qui ont un suffixe -e- d’origine obscure (mais le reste de
la conjugaison est réguliére):
o olda — &id-g-in-v ~ eid-e-i-pev (rad. degré e + ¢ + suffixe + dés.),
o &30 — de-S1-e-in-v ~ de-O1-e-1-pev (rad. degré g + ¢ + suffixe + dés.).

On apprendra comme paradigmes le présent de tifnui pour se souvenir de I’alternance /i
(alternance qui a tendance a disparaitre, comme le montre aussi le paradigme) et du degré
bref, ainsi que I’aoriste sigmatique de moidebw pour se souvenir de la non-alternance
caractéristique de ce temps et des formes alternatives “€oliennes” (voir plus bas).

nondedoain nodevoaiuny | Tifeinv T0etunv
noudedooug ou oudevoetog noudedoato T0eing T10€lo
noudedoat ou moudedoeie(v)  madedoaito Ti0ein T0elto
TodEVGAIUEY nodevoaiuedo | T0sipev  ou tifeinuev  Tdeiueba
nondevoorte nadevooice | Tifelte ou Tdsinte T10€160¢
noudevooey  ou ToudeVoELY TodeVGOVTO T0elev  outdeincov  Tdeivio

2.2, Le suffixe o1

Il n’est probablement pas originellement la contraction entre la voyelle thématique et le degré
zéro du suffixe 1, ce qui aide a comprendre pourquoi il n’y a pas que les formations
thématiques qui sont construite avec lui.



On trouve donc:

* toutes les formations thématiques: ot prend la place de la voyelle thématique au
présent de verbes en o, au futur de tous les verbes (les verbes en pt ont un degré long),
a l’aoriste 2, etc.;

» virtuellement tous les parfaits actifs (Iles moyen-passifs sont périphrastiques), avec

quelques exceptions (qui utilise le suffixe m/7):

o 01d0 — gid-g-in-v:

o les verbes qui ont des parfaits de type « alternant (le degré est bref), comme:
= gotnka (lotnut) — é-oto-in-v (doublet et £-6ThH-Kk-01-p),
= Oviicko — te-Ova-in-v;

o les verbes en i n’ont pas de parfait (ni actif, ni moyen-passif) ou alors
périphrastique (c’est la méme chose au subjonctif);

* le présent des verbes en vout (ainsi que le futur, mais il est de toute fagon thématique),
conjugu¢ a I’optatif comme s’il s’agissait de verbes en vow;

* le présent de i, avec un degré zéro sur toute la conjugaison: i-ot-uti, etc. (mais €ipu
utilise réguliérement le suffixe /1)

Question d’accentuation:
* [’accent remonte au max.
» La final ot de la 3PS est longue (roudevot et non *naidevot).

Le paradigme de base est toide0® au présent:

noudedouu noadevoipnv
TAdEVoIg TdeVo10
Toudevot Toudevorto
noudedoipev nondevoipeda
madedorte wadedorede
madedoley wadedovto

Attention: Ne pas confondre la voyelle o du suffixe et celle du radical, par ex.: d100-1-pev: le o
fait partie du radical, ce n’est pas un suffixe -ot-!

2.3.  Lesuffixe oin/ot

C’est un mélange des deux précédents: n a été introduit au sg. par analogie avec les formes en
m/t, d’ou I’alternance entre -on- au sg. actif, -ot- ailleurs. Mais cette alternance a des limites:

* Ily aextension du -om- au pl., ou méme du -ot- au sg. (not. chez Platon).



* Les verbes en -n® ont *-n-om- > -@n- sur toute la conjugaison

Ce suffixe est réservé au présent des verbes contractes. Il se contracte donc avec la voyelle du

radical, ce qui se voit surtout dans les contractes en o
est toujours sur la pénultiéme, i.e. sur le 1 de ot

et en n, et dans 1’accentuation: 1’accent

[TAéw ne contracte pas: mAéoyut, deoiunv, déo1o. Son accentuation est donc réguliére et il n’y a

pas d’alternance.

Coté paradigmes, on donnera celui de tipdo, qui
difficulté.:

(Qrtaley) TNV TpOUY
(TTHdQ) THANG TGO
(Tud) TN TIUGTO
THAEV (tiugdnpev) | tiucpedo
TUOTE (tiumdpev) TiUOGOe
TUdEV (tudmpev) TIUOVTO

2.4, Le suffixe “éolien” &1

Il y a encore un suffixe dit “éolien” qui fournit

contracte en tu®ul. Il n’y a aucune

autres verbes:

TOL0TL Ou TTo10iNV
nAfout (non-contracte)
dnioiut ou dnroinv
Suydnv (sans alternance)

des formes alternatives pour 1’aoriste

sigmatique. La formation est -c-€1- + dés. de 1’aoriste sigmatique sans G.

On le trouve qu’a certaines personnes: 2PS: -cglag, 3PS -ceie(v), 3PP -ceav.

2.5.  Loptatif périphrastique

Au parfait, il est parfois utilisé a I’actif, mais I’est toujours au moyen-passif.

Sa formation: part. parf. act./mp + ginv.

Un exemple de chaque:

neradelKoiu ou  TMEMOSEVKMC €NV
TEMOUSEVKOLG TEMOUSEVKOG MG
nenondevKot TEMOUSEVKAG €M
neraudedKouey nemaudevkdTeg einpev
nemodevKoLte nenadevkdteg €mte
TEMOUSEVKOIEV nenodevidTeg elev

/ A
nenaidevpévog emv
nemadevpévog eing
nemadevpévog e

nemadevpévol einpev
nemadevpévor ginte
nemadevpévor glev




2.6.

Rappel sur les verbes en y1 simples

présent futur aoriste
gl g-M-v (e-i-pev) | é-c-of-pmv
gl {-ot-u (i-o1-pev) EN0-o1-p1
onut | ea-in-v (po-t-pev) | ei-c-ot-p | eN-c-oi-pu




